

Роман КАЛЕНТЬЕВ:

# «Поддержка государства помогает реализации проектов в АПК»

**Пензенская область — регион, который удачно расположен с точки зрения транспортной доступности и имеет развитые логистические пути. Все это стимулирует приток инвестиций в развитие экономики, в том числе в сфере АПК. Именно реализация крупных инвестпроектов обеспечивает стабильный прирост показателей в отрасли. Об этом в интервью журналу рассказывает заместитель председателя правительства — министр сельского хозяйства Пензенской области Роман КАЛЕНТЬЕВ.**



— Роман Анатольевич, что сделано в последние годы для улучшения жизни на селе и привлечения специалистов для работы в сельской местности?

— С 2020 г. реализуется государственная программа «Комплексное развитие сельских территорий Пензенской области», направленная на улучшение качества жизни граждан, проживающих и осуществляющих трудовую деятельность на селе.

В целях улучшения там качества жизни в рамках госпрограммы реализован 741 проект по благоустройству общественных пространств на сельских территориях, построено (реконструировано) три водопровода и два газопровода, обустроена площадка под компактную жилищную застройку, построено и отремонтировано около 85 км автомобильных дорог.

Большое внимание уделяем улучшению жилищных условий граждан, проживающих и работающих на сельских территориях. Так, сертификаты на строительство (приобретение) жилья предоставлены 114 семьям, построено 229 индивидуальных жилых домов и квартир, которые переданы по договору найма.

— Как в вашей области обстоят дела с производством молока? Увеличиваются ли показатели?

— Достойные показатели развития молочного скотоводства — результат успешного взаимодействия, долгой и сложной совместной работы пензенских властей и бизнеса. Пензенская область — регион, привлекательный для инвесторов, это касается и инвестиций в отрасль животноводства. При содействии инвесторов в регионе вводят в строй новые мощности по производству животноводческой продукции с использованием современных инновационных технологий и мировых достижений селекции.

Успехи в развитии молочного скотоводства уже есть. Так, по итогам десяти месяцев 2023 г. в хозяйствах всех категорий валовое производство молока достигло 309,3 тыс. т, что на 5,9% выше показателя за аналогичный период 2022 г. Средняя продуктивность дойного стада на сельхозпредприятиях — 8276 кг молока. По приросту надоя на корову в сельскохозяйственных организациях регион лидирует в Приволжском федеральном округе с показателем 106,5%.

— Удастся ли поддерживать численность мясного скота?

— На территории Пензенской области разведением крупного рогатого скота мясного направления занимаются более 50 сельскохозяйственных предприятий. В основном это КФХ. поголовье мясного крупного рогатого скота в регионе превышает 13 тыс., включая свыше 4,5 тыс. коров. По породному составу у нас преобладает мясной скот абердин-



На птицефабрике ГК «Дамате»



В доильном зале ООО «Агропромышленное предприятие «Восток Агро»

ангусской породы. Его удельный вес в структуре поголовья — более 50%. Также сельхозпроизводители области работают с мясным скотом калмыцкой, казахской белоголовой породы и породы герефорд.

— Как сказываются сегодняшние реалии на работе птицефабрик?

— Птицеводство — это одно из направлений, которое не только вносит весомый вклад в экономику страны, но и обеспечивает ее продовольственную безопасность.

На территории Пензенской области свою деятельность ведут четыре птицефабрики яичного направления и две — мясного.

Объем производства яйца всех видов в товарном секторе Пензенской области за январь—октябрь 2023 г. достиг 195,8 млн штук (114,3% к показателю за аналогичный период 2022 г.). Яйценоскость кур в сельскохозяйственных организациях — 235 штук. По этому показателю мы лидируем в Приволжском федеральном округе.

За десять месяцев 2023 г. произведено 300,3 тыс. т птицы на убой (в живой массе). Объем производства по сравнению с уровнем за аналогичный период 2022 г. вырос на 5,9%. Область занимает первое место в Приволжском федеральном округе по производству мяса птицы на убой (в живой массе) в сельхозорганизациях.

Динамично развивается подотрасль индейководства. В нашем регионе находится крупнейший в стране комплекс по производству индейки группы компаний «Дамате». На протяжении пяти лет эта ГК возглавляет список крупнейших российских производителей индейки, лидирует в списке производителей в Европе и занимает пятое место по объе-



мам выпуска этой продукции в мире. Компания производит индейку на комплексах в Пензенской и Ростовской областях. Суммарная проектная мощность — 292 тыс. т в год. По результатам 2022 г. ГК «Дамате» получила 216 тыс. т мяса индейки в убойной массе, что на 8% больше, чем в 2021 г., в том числе 166 тыс. — в Пензенской области. При этом компания продолжает расширять производство. В 2023 г. в нашем регионе ГК «Дамате» планирует достичь показателя в 183 тыс. т мяса индейки в убойной массе.

— Роман Анатольевич, есть ли успехи в развитии свиноводства?

— В Пензенской области свиноводство развивается активно. Большой шаг в этом направлении сделан за последние пять лет: поголовье свиней в регионе сейчас составляет 337,7 тыс. особей (в 2018 г. — 234 тыс.).



*В птичнике КФХ Тюрденев Р.Н.*

Положительная динамика сохраняется. Сельскохозяйственные организации за январь—октябрь 2023 г. произвели 60,8 тыс. т свиней на убой (в живой массе), что составляет 120,4% к показателю за аналогичный период 2022 г.

— **Каковы достижения в преодолении зависимости от зарубежного племенного материала?**

— В нашей области семь предприятий имеют статус племенных: есть пять племенных репродукторов по разведению крупного рогатого скота молочных пород, один племенной

репродуктор по разведению овец и один племенной репродуктор второго порядка по разведению индейки. Эти предприятия позволяют обеспечить товарные хозяйства региона племенным материалом.

Большое внимание уделяем и увеличению выпуска инкубационного яйца. На территории региона свою деятельность ведет племенная птицефабрика по содержанию родительского стада индейки. Общая мощность комплекса — от 8 до 12 млн штук инкубационных яиц в год, которые реализуют и инкубируют на птицеводческом комплексе ГК «Дамате».

Кроме того, летом 2023 г. компания «Дамате» запустила в Тюменской области новый, крупнейший в стране племенной репродуктор индейки второго порядка мощностью 12 млн инкубационных яиц в год. Все произведенное яйцо поставляют на комплекс по выращиванию индейки в Пензенской области.

— **Какую государственную поддержку получают сельхозпроизводители области?**

— На развитие агропромышленного комплекса в 2023 г. было запланировано выделить 2,5 млрд руб. Субсидии получили свыше 360 предприятий. Меры государственной поддержки сельского хозяйства в нашем регионе направлены прежде всего на повышение показателей в растениеводстве, животноводстве, развитие малых форм хозяйствования и сельских территорий.

На поддержку животноводческих предприятий в 2023 г. было выделено 1221,7 млн руб., в том числе из средств федерального бюджета — 767,5 млн руб., из областного бюджета — 454,2 млн руб.

Одно из приоритетных направлений государственной поддержки граждан, проживающих на сельских territori-



*На перерабатывающем производстве ГК «Дамате»*

ях области, — выплата средств на развитие малых форм хозяйствования. В 2023 г. на реализацию этой меры было затрачено почти 187 млн руб.

Важная для сельхозпроизводителей мера поддержки — льготное кредитование в рамках постановления Правительства Российской Федерации от 29.12.2016 г. № 1528. На развитие животноводства Пензенской области в 2023 г. были привлечены льготные кредитные средства в размере 13,2 млрд руб., при этом из средств федерального бюджета по этим кредитам выделено 311,2 млн руб. субсидий.

Механизмы государственной поддержки служат большим подспорьем для сельхозпроизводителей, реализующих инвестиционные проекты. Эти меры помогают улучшить их финансовое положение и способствуют инновационному развитию агропромышленного комплекса в целом.

— **Расскажите, пожалуйста, о таких проектах, реализованных и реализуемых сегодня в АПК региона.**

— ГК «Дамате» в 2023 г. начала строительство двух птицеводческих блоков из 64 птичников для выращивания и откорма индейки стоимостью 6,7 млрд руб. Запуск объектов позволит увеличить производство мяса индейки в регионе на 22,6 тыс. т в убойной массе в год. Общее число посадочных мест — около 2 млн. Ввод предприятий в эксплуатацию запланирован на 2025 г.

Птицеводческие блоки будут построены поэтапно. Первая очередь работы началась в селе Большая Елань Пензенского района. Каждый блок состоит из трех птицеводческих площадок, на которых расположены 32 птичника для подращивания и откорма индейки. В рамках реализации проекта намечен большой объем строительных работ.



*Мясной скот КФХ Тюрденев Р.Н.*



*В инкубатории ГК «Дамате»*

Помимо птицеводческих корпусов, будут построены бункеры для хранения кормов, санпропускники, ангары для хранения подстилочного материала, весовая, специализированные помехохранилища. На площадках выполнят газо- и электромонтажные работы, проведут водопровод. Птичники ГК «Дамате» будут построены в соответствии с биологическими и санитарными требованиями. Корпуса возводят на удалении друг от друга для соблюдения норм биобезопасности. Предусмотрена автоматизация всех технологических процессов: кормления, поения, вентиляции, климат-контроля.

Благодаря строительству новых птицеводческих корпусов ГК «Дамате» обеспечит рабочими местами 112 человек.

АО «Молком» реконструирует уже функционирующее молочное предприятие, расположенное в Пензе, для увеличения ассортимента, повышения качества выпускаемой продукции и расширения рынка сбыта. Запланированный срок реализации проекта — 2023–2025 гг.

В Кузнецком районе ООО «Агропромышленное предприятие «Восток Агро» реализует инвестпроект по строительству мегафермы беспривязного содержания на 2250 коров. Проект стоимостью 2,9 млрд руб. полностью завершён в декабре 2023 г.

Кроме того, в 2023 г. одним из важных стал проект ООО «АЕОН Агро». Резидент территории опережающего развития «Сердобск» планирует вложить в экономику Пензенской области в рамках инвестиционной программы 13,7 млрд руб.

В регионе эта организация представлена ООО «РостАгро», которая владеет 200 тыс. га земли. В Тамалинском районе компания приступила к реконструкции действующего элеватора. Срок реализации — 2023–2024 гг., сумма инвестиций — 1,5 млрд руб.

В Сердобском районе на первом этапе планируется строительство нового элеватора мощностью 150 тыс. т, на втором этапе — возведение мукомольного предприятия. Срок реализации — 2023–2027 гг., сумма инвестиций — 4,47 млрд руб.

— **Роман Анатольевич, благодарим за беседу! Желаем благополучия и стабильности пензенским сельхозпроизводителям, успешной реализации всех проектов!**

**ЖР**

*Пензенская область*

Фото предоставлены пресс-службой и КФХ Тюрденев Р.Н.